



经济日报社出版 WWW.CE.CN
国内统一刊号CN11-0014 代号1-68

中非合作论坛北京峰会举行圆桌会议 习近平主持通过北京宣言和北京行动计划



9月4日，中非合作论坛北京峰会圆桌会议在北京人民大会堂举行。国家主席习近平主持第一阶段会议。
新华社记者 鞠 鹏 摄

9月4日，中非合作论坛北京峰会圆桌会议在北京人民大会堂举行。国家主席习近平和论坛共同主席国南非总统拉马福萨分别主持第一阶段和第二阶段会议。
新华社记者 李 涛 摄

新华社北京9月4日电 (记者王卓伦 刘羽佳) 中非合作论坛北京峰会圆桌会议4日在人民大会堂举行。国家主席习近平和论坛共同主席国南非总统拉马福萨分别主持第一阶段和第二阶段会议。会议通过《关于构建更加紧密的中非命运共同体的北京宣言》和《中非合作论坛—北京行动计划(2019—2021年)》。

上午10时许，习近平同论坛共同主席国南非总统拉马福萨及其他53个论坛非洲成员代表团团长一同步入会场。习近平宣布会议开始。

与会各方重点就推进中非关系、深化各领域合作、构建更加紧密的中非命运共同体、共建“一带一路”以及同关心的国际和地区问题发表了看法。

习近平强调，两天来，北京峰会围绕“合作共赢，携手构建更加紧密的中非命运共同体”这一主题，凝聚合作共识，对接发展战略，再次唱响中非合作共赢、共同发展主旋律。

习近平指出，论坛北京峰会共同回顾了中非合作论坛成立18年来特别是2015年约内斯堡峰会以来中非全面战略合作伙伴关系取得的长足发展，审议了中非“十大合作计划”全面落实情况，对此感到满意。我们一致决定携手打造责任共担、合作共赢、幸福共享、文化共兴、安全共筑、和谐共生的中非命运共同体，筑牢中非关系政治

基础，拉紧中非人民感情纽带，充实中非合作时代内涵。

习近平指出，我们一致通过了峰会成果文件，为中非关系发展指明了方向。《关于构建更加紧密的中非命运共同体的北京宣言》全面体现了中非对当今世界重大问题的共识，彰显了中非团结友好、共享机遇、共迎挑战的决心。《中非合作论坛—北京行动计划(2019—2021年)》对未来3年和今后一段时期中非各领域务实合作进行了规划，展现了中非携手实施“八大行动”，推动中非合作提质增效的坚定意愿，描绘了中非合作共赢、共同发展的新蓝图。

习近平强调，我们一致同意秉持共商共建共享原则，将中非合作论坛建设成为中非团结合作的品牌、国际对非合作的旗帜。我们将加强政策协调，推进落实论坛峰会成果，并把中非共建“一带一路”、非洲联盟《2063年议程》、联合国2030年可持续发展议程、非洲各国发展战略紧密结合起来，为非洲发展振兴提供更多机遇和有效平台，为中非合作提供不竭动力和更大空间。

习近平指出，峰会围绕国际形势、和平安全、全球治理等重大国际和地区问题深入交换看法。我们决心加强沟通和协作，坚定维护开放型世界经济和多边贸易体制，反对保护主义、单边主义，共同维护彼此核心利益和发展中国家整体利益，积极推动建设相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系，为构建人类命运共同体作出新

更大的贡献。

习近平强调，新时代中非关系正蓄积起强劲动能，迎来广阔美好的前景。中国愿同非洲一道，乘着论坛北京峰会东风，全力推动中非战略合作伙伴关系不断迈上新台阶。我们要矢志不渝传承中非传统友好，让中非友谊之树更加根深叶茂；要矢志不渝深化中非政治互信，让中非合作战略基础更加稳固；要矢志不渝推进中非共同发展，让合作成果更多惠及中非人民；要矢志不渝加强中非团结协作，让世界和平发展大潮更加强劲。

习近平指出，中非合作蓬勃发展，不仅促进了非洲发展进步，提振了非洲人民、国际社会对非洲发展前途的信心，更带动了国际合作伙伴倍加重视非洲，加大对非洲投入和合作。让我们以此次峰会为新起点，秉持初心，团结一致，为实现中非共同发展振兴的伟大梦想而努力奋斗。

非洲各国领导人高度评价此次峰会，一致认为峰会是加强中非团结合作的历史性盛会，向世界再次释放非中致力于加强友好协作、促进发展中国家大团结的强烈信号。很高兴更多非洲国家加入论坛，非中友谊朋友圈不断扩大。这次峰会务实高效，成果丰富，有力推动非中合作深入发展，开启了非中合作新时代。论坛将以构建更加紧密的中非命运共同体为引领，为推动构建人类命运共同体汇聚更多力量，为世界和平稳定与发展繁荣积

蓄更多正能量。

非方对中非合作论坛约内斯堡峰会确定的“十大合作计划”落实情况感到满意，高度评价习近平在北京峰会开幕式讲话中宣布的“八大行动”等对非务实合作新主张、新举措，表示有关举措和倡议完全契合非洲经济社会发展的优先领域，将加强对非中关系发展的顶层设计，在更高水平上实现非中合作共赢、共同发展，壮大发展中国家整体力量，推动国际秩序向更加公正、合理方向发展。非方支持并赞赏“一带一路”倡议，坚信非中共建“一带一路”将加快推动非洲区域一体化，并将为实现非洲联盟《2063年议程》以及联合国2030年可持续发展议程提供重要助力。

非方表示，中国始终倾听、理解和支持非洲。中国帮助非洲时，从不干涉非洲国家内政。中国在对非合作中总是以义为先，与国际关系中长期存在的不平等局面形成鲜明对比。感谢中国在国际上主持正义，维护非洲和发展中国家正当权益。非中加强各领域合作将有力提升广大发展中国家在国际事务中的作用和影响。

各方高度评价这次峰会通过的《关于构建更加紧密的中非命运共同体的北京宣言》和《中非合作论坛—北京行动计划(2019—2021年)》，将全力推进落实北京行动计划，构建更加紧密的中非命运共同体。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等出席上述活动。

习近平同中非合作论坛前任共同主席国和新任共同主席国元首共同会见记者



9月4日，2018年中非合作论坛北京峰会闭幕后，国家主席习近平同论坛前任共同主席国南非总统拉马福萨、新任共同主席国塞内加尔总统萨勒在北京人民大会堂共同会见记者。
新华社记者 刘卫兵 摄

加美好。(讲话全文见二版)

拉马福萨和萨勒在致辞中表示，中非合作论坛成立18年来，已经成为非中双方，特别是非洲国家加快发展步伐的理想平台。我们真诚感谢中方为促进非洲发展所作的贡献。感谢习近平主席、中国政府和中国人民成功主办了这次北京峰会，感谢北京市人民的热情友好和大力支持。北京

的发展成就和整洁市容令我们印象深刻。这次峰会成果丰硕，充分展示了非中兄弟般的深厚友谊，描绘出非中关系发展新蓝图。非方愿同中方一道努力，深化非中全面战略合作伙伴关系，共建“一带一路”，落实好非中合作新举措，打造更加紧密的中非命运共同体，更好造福非中人民。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等参加上述活动。

本报评论员

“一带一路”建设寻求政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通，聚焦构建互利合作网络、新型合作模式和多元合作平台。非洲联盟《2063年议程》和非洲各

国发展战略均倡导基础设施建设和互联互通，呼吁国际社会加大对非支持力度。非洲发展与“一带一路”倡议的对接具有大范围、多层次的战略空间，体现了南南合作机制创新的重要成果，推动着中非合作迈上新台阶。

随着中非交流不断深入，特别是中国提出“一带一路”倡议后，某些西方国家热衷于传播所谓中国在非洲实行“新殖民主义”的噪音，他们始终戴着“有色眼镜”看待中非之间的往来。(下转第三版)

「一带一路」为中非命运共同体赋能
——学习习近平主席中非合作论坛北京峰会开幕式主旨讲话